

“愿为舞钢医疗救治与学科发展尽心尽力”

——记郑州大学第一附属医院医学博士袁慧锋

6月4日上午,在郑州大学第一附属医院袁慧锋博士指导下,舞钢市人民医院介入科与神经内科医护人员通力配合,成功完成一例全麻下全脑血管造影+颈内动脉破裂孔段支架置入术。这一颅内血管高级别手术的成功开展,标志着舞钢市人民医院的医疗技术又迈上一个新的台阶。

医学博士驻扎式帮扶为舞钢市百姓带来实惠

5月10日上午,“郑州大学第一附属医院驻扎式帮扶舞钢站”启动仪式在舞钢市人民医院病房大楼前举行。仪式结束后,袁慧锋博士便迅速投入紧张的工作中。为更好地开展工作,袁慧锋详细了解舞钢市人民医院的组织结构、科室设置,与医院各科室进行研讨、访谈,并为舞钢市人民医院的医护人员送上了一场介入放射学在临床应用价值的讲座。他生动形象地讲解了什么是介入学科、介入能治疗什么疾病,让大家对介入这门学科有了更深入的认识和了解,为以后介入工作的开展指明了方向。

记者了解到,从5月10日开始,袁慧锋将在舞钢市人民医院驻扎式帮扶半年。舞钢市人民医院为袁慧锋开设了专家门诊,每周一、周五上午坐诊。自5月14日坐诊以来,每次门诊量均在20人以上,还有不少患者来自濮阳、驻马店等地。考虑一些病人离家较远,为了多看一个病人,让病人少跑冤枉路,袁慧锋常常忙得连口水都喝不上。

在该院介入科医生、医技党支部书记曹争光眼中,袁慧锋认真负责的态度是有目共睹的。袁博士的亲朋好友来找他看病时,总想与他聊几句家常,袁慧锋却说:“咱先别扯闲篇,我还有好多病人没看呢。等闲下来,我再给你们联系。”

在紧张的门诊工作之余,袁慧锋还要会诊病人、安排手术。从5月18日到6月4日,短短的半个多月时间里,在他的指导下,医院已开展介入手术30余台。其中保护伞下颈内动脉球囊扩张支架置入术、椎动脉开口狭窄支架置入术、全麻下颈内动脉颅内段支架置入术、脑血管造影14例、支气管动脉栓塞治疗咯血两例、肝动脉灌注化疗栓塞治疗肝癌1例、胰十二指肠动脉灌注化疗治疗胰腺癌1例、经腹穿刺椎间盘髓核剔除术1例、CT引导下经皮肺穿刺活检4例等。

为了让患者及时手术,袁慧锋经常不能按时吃饭,他常常利用手术间隙匆匆吃口饭,然后又投入下一台手术。“手术台就是我们的阵地,一定要把阵地看好、看牢,不允许有一丁点错误发生。”袁慧锋说。

袁慧锋严谨、认真、踏实的工作态度深深地感染着所有医护人员。不少医护人员把他当成了标杆,向他学习请教的人越来越多。

新举措全面推动县域医疗中心建设

舞钢市人民医院院长杨星奎介绍,郑州大学第一附属医院驻扎式帮扶舞钢活动,是郑大一附院推进健康中原战略、落实新医改政策针对基层开展的一项便民、惠民的新举措。医院将借此活动助力发展全面推动县域医疗中心建设,引领心血管、消化、肿瘤、神经、小儿内科、泌尿、胸外、甲状腺、放射介入等专业领域技术水平的发展与提升。

该院介入科主任王健介绍说,袁慧锋带着优势医疗资源驻扎帮扶,为基层卫生机构带来了新知识、新理念、新技术,培养了基层医院优秀技术青年骨干,提升了基层医疗机构的整体服务能力,为县域医疗中心的五大中心学科建设打下了坚实的基础。舞钢市人民医院卒中中心、胸痛中心的建设,完善了对心血管病人群以及和心血管病密切相关其他疾病早防、早诊、早治的联动机制,形成了“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局,建立了合理的就医秩序,切实为舞钢及周边群众提供了安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。

为了此次帮扶活动,生长在舞钢、从舞钢走出去的医学博士袁慧锋向郑大一附院领导主动请缨。他说,自己对舞钢的山川地理、人文环境比较了解,特别是对舞钢市人民医院近年来的发展比较关注,愿为舞钢的医疗救治与学科发展尽全力,尽可能地提升与帮扶,携手舞钢市人民医院为家乡的父老乡亲服务,为健康舞钢作出更大的贡献。(本报记者 牛瑛瑛)

市一院磁共振血管成像诊断多例动脉瘤

专家建议排查脑动脉瘤可首选此法

本报讯(记者姜刚)近期,市第一人民医院磁共振室在科主任范存雷的带领下,连续诊断出多例颅内微小、隐匿性动脉瘤,帮助患者早发现、早诊断、早治疗。这些成效得益于3D-TOF磁共振血管成像。

近日,55岁的张先生在市一院常规体检时做了颅脑磁共振检查。经头颅3D-TOF磁共振血管成像检查发现,其双侧颈内动脉海绵窦区竟然有3个直径约5mm的动脉瘤。李先生特别紧张,紧接着进行了颅脑CTA检查,却只发现1个动脉瘤,另两个没有发现。他又进一步经过业内称为“金标准”的DSA造影检查以印证,最终和3D-TOF磁共振血管成像诊断一致。随后,医生为他实施了动脉瘤介入手术,成功排除了这3个“不定炸弹”。现在,患者恢复良好。

脑动脉瘤是一种严重危害人类健康的脑血管疾病,它不知何时破裂出血、危及生命,所以被称为“不定炸弹”。动脉瘤并非动脉发生的肿瘤,而是指动脉腔内的局限性异常扩大造成动脉壁的一种瘤状突出,可引起局部压迫症状,多在脑动脉管壁局部的先天性缺陷和腔内压力增高的基础上发生,是造成蛛网膜下腔出血的第一位病因。大部分情况下,脑动脉瘤不会引起任何症状,因而常被忽视。但如果脑动脉瘤破裂,可导致蛛网膜下腔出血、脑损伤,严重者还可引起脑死亡。

在诊断动脉瘤中大显威力的3D-TOF磁共振血管成像是什么呢?据磁共振室主任任国政介绍,3D-TOF磁共振血管成像又叫时间飞跃法成像,是应用血流流入增强效应进行相关成像的技术,不需注入造影剂,不伤及肝肾,成像速度快、无创、无痛、无辐射性损害,通过对原始数据进行VR、MIP、MPR等多种方法重建和任一角度旋转,对动脉瘤的部位、形态、大小、与载瘤动脉的关系进行准确评估,对直径>3mm动脉瘤显示率大于96%,对直径≤3mm的动脉瘤也有不错的价值,是诊断动脉瘤的首选方法。

3D-TOF磁共振血管成像应用非常广泛,不仅可以精准诊断动脉瘤,在缺血性血管病变、颅内血管畸形、颅底神经血管受压、颅内微出血灶诊断方面也有非常大的临床价值。像脑动脉瘤这样的“炸弹”,利用3D-TOF磁共振血管成像可以有效排查,及时治疗。任国政说:“这项检查的价值近年来越来越受到医学界的重视,目前我市各大医院都有,价格也不算太贵,建议相关人群在常规体检时可以考虑加入这项检查。”



夏季谨防“空调病”

6月9日,一位患者在新华区医院疼痛科就诊。夏天到了,一些患者因使用空调而导致骨关节和部分肌肉组织疼痛,以致引发“空调病”。据该院疼痛科主任辛广科介绍,应适度使用空调,切忌长时间直接接触冷风。(本报记者 姜涛 摄)

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒:

精子形态学检查可判断精子质量和能力

本报讯(记者牛瑛瑛)“幸亏在你们这里做了精子形态学检查,找到了不孕原因,消除了我们多年的困惑。现在,我妻子已经怀孕两个多月了。”几天前,在市计生科研所不孕不育诊治中心,来自舞钢市的刘先生兴奋地说。

刘先生和妻子结婚5年,一直未育,双方都去医院检查过,但没发现有什么异常。半年前,他们来到市计生科研所不孕不育诊治中心,该中心医生段国铭建议刘先生做精子形态学检查。刘先生刚开始拒绝做这一检查,他认为之前做过精液常规检查,结果显示精子的相关数据都在正常范围内。后在医生的耐心解释下,他才做了精子形态学检查,结果显

示的确不正常。据段国铭介绍,他在接诊时经常遇见像刘先生一样的患者,精液常规检查中的数据都正常,女方检查也正常,但就是不能怀孕。实际上,精液常规检查只能对精子的一般情况如数量和活动情况进行观察。对精子而言,它要有好的头部、颈部和尾部,才能完成精子运动和穿破卵子的功能。如果精子头部的核异常,精卵结合会发生障

碍,即使结合受精卵也不会正常发育成胎儿。精子形态学检查是用特殊方法,将精子染色在高倍镜下观察其头部、颈部和尾部形态。若精子头部、颈部和尾部异常,精子的形态就会不正常。“如精子形态学检查不正常,医生结合不育者的其他表现,找到引起精子形态异常的原因对症治疗,便可提高妻子的怀孕率。”段国铭说。



“实力新秀”闫乾歌

29岁的闫乾歌,2017年毕业于锦州医科大学医学学院,同年入职汝州市第一人民医院。2018年,他被定岗于该院甲状腺乳腺外科。

闫乾歌一直怀揣梦想,扎扎实实地追逐着自己的梦想。

勇担使命服务“二甲”创建

汝州市第一人民医院甲状腺乳腺外科历经数十年的专业发展,目前已拥有一支具有高学术水平和丰富临床经验的肿瘤专业技术团队。该科每位医师均接受过国内乳腺甲状腺专科的进修培训,在甲状腺癌等疾病的诊断、手术方面积累了丰富的经验。该科在汝州市率先开展了甲状腺癌规范化淋巴结清扫手术、喉返神经探查术、喉上神经保护技术、腔镜甲状腺切除术、甲状腺射频消融术、甲状旁腺功能亢进症的甲状旁腺切除移植技术等。

建“二甲”医院工作拉开序幕,全院1400名职工上下一条心,拧成一股绳。此时的闫乾歌,勇担使命成为甲状腺乳腺外科的“二甲”创建干事,从此崭露头角。

闫乾歌在不耽误临床工作的同时,经常加班,昼夜不停地整理科室资料。他常常坐在办公室,字斟句酌,将精细繁多的“二甲”创建资料分类归档,圆满完成工作任务。

高质量的平台造就高质量的人才。甲状腺乳腺外科主任王志军高度重视人才梯队建设,注重年轻人的培养。热爱学习的闫乾歌总是积极主动地参与主任和前辈们的每台手术。科室主任和前辈们毫无保留地传授心得,闫乾歌如饥似渴地学习经验。在一次现场教学中,闫乾歌很快将所学的理论知识与实践相结合,做到融会贯通,提高了业务水平。

除日常临床工作外,闫乾歌还是一个事无巨细、面面俱到的科室“小管家”。他每月按时检查科室水电是否存在安全隐

患、消防栓是否存在异常、灭火器是否能够正常使用等,并及时更换消防标签,将所有的安全隐患扼杀于摇篮之中,为科室人员营造一个安全的工作环境。

患者为他手绘卡通画像

今年4月,一名20岁的姑娘因患乳腺纤维瘤需做乳房肿块微创切除术。术前,这名姑娘忐忑不安。为了缓解她的紧张感,闫乾歌不断对她进行心理疏导,并贴心地对她讲:“别太担心,你好好睡一觉,醒来一切就好了。”在闫乾歌的鼓励下,这名姑娘情绪平稳地接受了手术。术前,姑娘特意为闫乾歌送上了一幅自己手绘的卡通画像。

眼神清澈、为人腼腆,是大家闫乾歌的第一印象。

在采访时,闫乾歌略显羞涩地说:“作为一名新人,我觉得我离优秀还有一定的距离。现在医院和科室为我提供了非常好的成长平台。我今后会加倍努力,成为一个让患者信赖的好医生。”这种发自内心的真挚情感,正是闫乾歌脱颖而出的原因。

眼里有光,心里有爱,闫乾歌的成长历程就是汝州市第一人民医院青年人的缩影。在未来的医学之路上,闫乾歌必将茁壮成长,用精湛技术治愈患者,用医者仁心回馈社会。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 张笑青 王文璐)



本报讯 几天前,在市中医医院儿科感统训练室里,一群孩子和家长围坐在长桌周围上手工课。在康复治疗师的引导下,孩子们为手中的纸盘子涂色。这群孩子表面上看和普通孩子没什么两样,但你想和他们交流时,就会察觉出异样。他们是一群孤独症或者智力低下的儿童。

孤独症儿童在这里开口说话

来自宝丰的林女士陪着4岁的女儿坐在其中,她的女儿是一名孤独症儿童。近一个月来,她每天陪女儿在这里上课。

“孩子原来会喊人。3岁时,她就连妈都不喊了;喊她,她也没反应。后来,孩子在省儿童医院被确诊为非典型孤独症。”曹女士说,听说市中医医院能治疗孤独症,她就带着孩子来了。治疗3周左右,孩子就开口说话,会喊爸爸妈妈了。医生说孩子恢复正常,交流的希望非常大。这让她和家人信心倍增,表示以后会坚持康复治疗下去,让孩子早日回归正常生活。

刘女士的儿子5岁5个月了,也是孤独症患者,他在这里治疗一年多多了。刘女士说:“我儿子4岁才开始接受治疗。虽然医生说错过了最佳的治疗时机,但是孩子的进步还是挺大的。之前,他不会说话,现在会说简单的字,认知和理解能力也有了较大提高。”

康复训练室里配备有许多用于感统训练的教具,孩子们下课后开心地玩耍起来。在心理治疗室和言语训练室里,几位康复治疗师手拿积木、拼图等教具,对几个孩子进行“一对一”的逻辑和语言方面的训练。

市中医医院儿科副主任郝新征介绍说,孤独症又叫自闭症,是广泛性发育障碍的代表性疾病。其主要特征是不不同程度的人际交往障碍、兴趣狭窄和行为方式刻板,一般在3岁以前就会表现出来。他们在临床治疗中发现,这类患儿在婴儿期就已经存在社交障碍,由于家长缺乏对这类疾病的认识,容易误认为是性格问题,从而延误诊断和治疗。

“3岁前是对孤独症儿童进行干预的最佳时机,因此早期识别孤独症非常重要。”郝新征说,如果婴儿3个月时逗他没有反应,6个月时还不会笑,1岁时不会叫爸爸妈妈,表情呆滞,喊他也没有反应,家长就要特别注意,应尽早带孩子到专业医疗机构进行检查评估。

脑瘫及智障患儿康复训练的园地

市中医医院儿科是国家级中医临床重点专科,目前设有儿童康复病区,是市残联定点残疾儿童康复机构,也是市区唯一一家孤独症康复医疗机构。

目前,该科开展有专业的孤独症儿童评估及行为干预项目,擅长对孤独症儿童进行认知、言语、心理等方面的治疗,配合一些中医推拿、针灸辅助治疗,效果良好。同时,儿科康复病区擅长对脑瘫患儿、智力障碍儿童及遗传代谢病等疾病的治疗,在肢体康复及智力康复训练方面拥有丰富的经验。

据了解,该院儿科康复病区是目前我市规模最大、设施最完善、中西医结合的儿童康复中心。该病区设有开放床位150张,设有康复室、针灸室、熏蒸室、蜡疗室、理疗室、言语训练室、水浴室等,常年接诊患儿1000余人次。该科在小儿脑瘫治疗中大量运用中医中药疗法,既减轻病人负担,又缩短病程,广受患者家长好评。

(李莹 牛瑛瑛)

市妇幼保健院孕妇学校 免费“线上课堂”开课了

孕妈妈足不出户享受“孕产期保健大餐”

本报讯(记者牛瑛瑛)“吃母乳的孩子用不用喂水?”“坐在家就能学到孕产期保健知识,真不错,期待下次直播。”6月4日下午4点30分,市妇幼保健院孕妇学校首次开通了线上直播课堂。学员们一边仔细听课,一边通过弹幕与授课老师互动交流,气氛融洽。此次直播课堂邀请了具有36年护理经验的该院产科一病区护士长、副主任护师牛瑞潘。她讲了一节非常实用的课程——《母乳喂养技巧》,吸引了50余名孕产妇进入直播间。

自新冠肺炎疫情发生以来,该院作为全市唯一一家三级妇幼保健院,为减少人员聚集,保护孕妈妈的安全和健康,让她们足不出户就能学到孕产期保健知识,在该院健康教育科负责人杨芬带领下,借助新媒体创新健康教育方式,转变服务模式,推出了便民新举措:线上课堂,以线上微课堂和线上直播课堂两种形式服务孕产妇。

线上直播课堂的开课时间和内容,管理员老师会提前两天在该院孕妇学校微信公众号以及各产科病区孕妈微信群中公布,孕妈妈只需按照提醒,预约签到学习即可。

“我们提供的所有线上课程都是免费的。疫情期间我们隔离病毒,但不隔离我们对孕妈妈的爱。今后,我们会一如既往地努力,不断进取,以孕妈妈的需求为出发点,为更好地保障母婴健康安全作出应有的贡献。”杨芬说。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 张笑青 王文璐)



健康周刊联系电话

13733786699